

EL AVISADOR NUMANTINO

Año LX 2.ª época.—Núm. 5.526.—Se publica miércoles y sábados.

SORIA.—Sábado 22 de enero de 1938.—Segundo año triunfal.

Administración y Redacción: General Mola, 56 y 58

PARTES OFICIALES

OTRA NUEVA VICTORIA DE NUESTRAS TROPAS EN TERUEL.—DOMINASE EL RIO ALFAMBRA Y OTRAS POSICIONES OCUPADAS POR LOS ROJOS.—OPERO NUESTRA AVIACION CON GRAN EFICACIA

PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 19 DE ENERO DE 1938

En el día de hoy ha continuado la batalla de Teruel con brillante éxito para nuestras tropas. Contraataques enemigos a nuestras posiciones de la zona de Las Pedrizas han sido violentamente rechazados, causando a las fuerzas rojas numerosas bajas y persiguiéndolas en su huida.

Tanto desde Las Pedrizas como desde El Muletón se han avanzado nuestras líneas hasta dominar el río Alfambra y también se han adelantado hasta el otras varias de las posiciones que ocupábamos.

Otros contraataques, con tanques a nuestras fuerzas del flanco izquierdo, desde La Losilla, han sido rechazados fácilmente con gran quebranto para el enemigo.

El número de prisioneros hechos en el día de hoy, entre los que se halla el jefe del sector del Muletón, asciende a varios centenares y aumenta sin cesar el armamento, municiones y material abandonado por el enemigo en poder de nuestras tropas.

Nuestra aviación ha batido grandes núcleos enemigos que huían, haciéndoles gran cantidad de bajas y dispersándolos.

PROSIGUE NUESTRO AVANCE EN EL FRENTE DE TERUEL, DONDE SE HAN HECHO 400 PRISIONEROS.—HOY FUERON DERRIBADOS SIETE AVIONES ROJOS

PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 20 DE ENERO DE 1938

En el frente de Teruel nuestras tropas han rectificado las líneas a vanguardia y han ocupado algunas trincheras al enemigo, venciendo la resistencia que éste opuso y causándole gran número de bajas.

Se han hecho a los rojos cerca de 400 prisioneros.

En combate aéreo han sido derribados 7 aviones rojos seguros y uno probable.

NUESTRAS FUERZAS DOMINAN EL PUENTE DE LA CARRETERA DE VILLALBA BAJA, EN TERUEL, DONDE SE HAN HECHO MUCHOS PRISIONEROS

PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 21 DE ENERO DE 1938

En el frente de Teruel se ha realizado una pequeña rectificación a vanguardia en nuestra línea, alcanzando el borde del río Alfambra, desde el que se domina el puente de la carretera a Villalba Baja y el pueblo de Tortajada.

Se han hecho muchos prisioneros y se ha cogido gran número de fusiles, ametralladoras y fusiles ametralladores.

La situación militar

La batalla continúa con ímpetu extraordinario y desde las primeras horas de la mañana se combate con intensidad, tratando de aprovechar estos días cortos de invierno. Los rojos, de vez en cuando, reaccionan y contraatacan; pero todos sus intentos de recuperar posiciones llaves son inútiles. A las conquistas realizadas por los nuestros durante los últimos avances, hay que sumar el monte de Las Pedrizas, San Miguel, las lomas y casas de San Simón y casi todo el macizo montañoso situado al Norte de Teruel. Y, además de estas posiciones, se han capturado al enemigo docenas de ametralladoras. Los rojos han sido castigadísimo y han abandonado gran cantidad de muertos y heridos, así como abundantísimo material de guerra. El número de prisioneros alcanza al medio millón. Todo el valle del río Alfambra se halla dominado por nuestras tropas y la carretera de Teruel a Montalbán se encuentra bajo el fuego de nuestra artillería.

En estos tres días nuestro progreso ha sido tan positivo que se ha liberado una extensa faja de terreno de ocho kilómetros de profundidad por doce de frente. Y ha sido conquistado también un conjunto de puntos de resistencia de primer orden que los marxistas tenían en su poder desde el comienzo de la guerra civil. En estas líneas de resistencia, fortificaciones de cemento armado, defendidas por brigadas internacionales, es donde nos hemos apuntado el triunfo más resonante de estas jornadas y su valor estratégico pesará notablemente en días sucesivos.

Nuestros aviadores actuaron sin descanso. Todas las rutas que unen el frente rojo de Teruel con la retaguardia enemiga han sido eficazmente bombardeadas; grandes núcleos enemigos fueron dispersos y destruidos.

El enemigo cede terreno y esos repliegues y flexiones de que habla Indalecio Prieto en sus partes, son claro indicio de que su resistencia comienza a debilitarse y

flaquear. Declaraciones de prisioneros, entre los que se encuentra el jefe rojo que defendía El Muletón, coinciden en afirmar que Vicente Rojo había asegurado a los milicianos que el Ejército español no los molestaría más en Teruel.

Las bajas sufridas por los marxistas han sido tan grandes que será muy difícil su reposición por el Gobierno Negrín.

Algunos de ellos, enviados recientemente como refuerzos, declaran que en su viaje hacia Teruel por las carreteras se cruzaban constantemente con trenes de camiones, todos ellos abarrotados de heridos.

Parte de estos convoyes se encontraban detenidos por falta de gasolina, en las carreteras; y era verdaderamente trágico oír las quejas de los heridos, lejos de toda asistencia facultativa, que morían antes de llegar a los hospitales. En los pueblos de la zona roja hasta las iglesias derruidas se han habilitado con camas para recoger este gran desastre de los marxistas.

Prosigue con éxito brillante nuestra victoriosa ofensiva de Teruel. La iniciativa corresponde a nuestras tropas. La lucha es encarnizada; cuanto mayor sea la resistencia enemiga, más grande será nuestro triunfo. Todas las dificultades con que ahora tropezamos por estas tierras abruptas del Norte de Teruel serán luego facilitadas por valles, plazas y huertas.

Si en el reparto de trabajos y fatigas pudiera hacerse una distribución equitativa, los que combaten soportarían los riesgos, y nosotros deberíamos sufrir la crueldad de la inclemencia. Pero son ellos, únicamente, los que se arriesgan y los que padecen: comparte, al menos, sus trabajos con el trabajo tuyo, para aliviar en sus carnes el azote del viento, de la lluvia y del frío.

CRONICA DE GUERRA

Deserciones en el campo rojo Proezas de nuestra aviación

Como es lógico, inevitable, cuando se avanza sobre el campo enemigo hay que avanzar también los escalones de segunda y tercera línea y los servicios todos que nutren y sirven a las fuerzas combatientes y sin los cuales no puede continuar la actividad marcial. Pues a esa acción indispensable hemos dedicado buena parte del día de hoy en el frente de Teruel. Ya suponíamos que los "noys" no estaban por dejarse matar luchando con los rojos. Bien está que combatan los pobres palurdos; pero ellos, que son proletarios conscientes, no tienen que hacer ahora sino sacudir un tiro por la espalda al que eche a correr.

En primer lugar las columnas más avanzadas han seguido por el centro adelantando sus líneas, tomando al enemigo cotas de importancia, limpiando las orillas en el Alfambra del enemigo que estaba allí fuertemente atrincherado y ocupando una serie de edificios de los alrededores de la Masía del Chantre que ayer conquistamos.

En la parte Norte, los rojos intentaron su acostumbrado contraataque, que nos ha dado ocasión para sacudirles el polvo con toda eficacia. ¡Pero esta gente, cuando se cansará de ser carne de cañón! No piensen ustedes que los cronistas de guerra exageramos lo más mínimo cuando hablamos del número de bajas que tienen los rojos. Es espantosa la mortalidad que están sufriendo en Teruel. Los "mandamás" marxistas, que siguen instalados tranquilamente en Valencia y Barcelona, empujan a estas pobres gentes a diario a una muerte segura, sin gloria, sin orden ni concierto, ni siquiera con el afán de poder obtener a costa de ríos de sangre la más insignificante ventaja militar. Ayer y hoy la división roja que está sufriendo los palos es la formada por los carabineros. Esto de estar formada por los carabineros es un decir. Un evadido nos ha explicado hoy que se trata de gente de confianza, eso sí, antiguos afiliados a organizaciones marxistas a los que se ha dado entrada en el Cuerpo de Carabineros para que disfruten de los pluses que tuvo esa clase de soldados. Con la aludida división comparten los palos otras unidades formadas en Ciudad Real, Castellón, Valencia y algunos batallones andaluces, toda ella

gente floja que apenas entra en fuego; encuadrada entre los internacionales y muy vigilada desde la segunda línea que forman los típicos cazadores de aquellos que intentan retroceder. Digo esto porque resulta muy significativo el hecho de que en el frente de Teruel, que es la corteza de Cataluña, no figure ni una sola unidad catalana. Ya suponíamos que los "noys" no estaban por dejarse matar luchando con los rojos. Bien está que combatan los pobres palurdos; pero ellos, que son proletarios conscientes, no tienen que hacer ahora sino sacudir un tiro por la espalda al que eche a correr.

En el sector del centro se han pasado hoy 45 hombres con su capitán a la cabeza. Un capitán que, por cierto, confesó que hasta hace algunos meses era alpargatero en Burriana. Otra prueba también elocuente es el caso del jefe del batallón que ayer hicimos prisionero en las lomas del Muletón. Este desdichado es, efectivamente, militar de carrera y se le nota en el gesto de vergüenza que pone cuando habla. Al declarar ante nuestro mando, dijo ruborizado: Yo era capitán y me llamaba Fulano de Tal. Es decir, que este hombre tiene sobre su conciencia que por haber servido a los rojos, no sólo ha perdido la carrera y jerarquía militar, sino hasta el derecho a usar el nombre sin mancha que le dieron sus padres al nacer.

Pero vamos a la gloria del día de hoy: Corresponde, como tantas veces, a nuestra aviación. El cielo de Teruel ha sido hoy testigo de un formidable combate aéreo en el que los nuestros han obtenido una de sus victorias más rotundas.

Doce cazas nuestros y 18 rojos tomaron parte en el combate que duró más de media hora hasta que la pericia y el valor de nuestros pilotos anonadó al enemigo por completo. Fué un espectáculo inenarrable que provocó en nuestras filas expresiones de júbilo estentóreo. Los soldados, que no se preocupaban de si podían ser alcanzados por el fuego que se hacían los aviones combatientes, salta-

ban y gritaban enardecidos, fuera de los parapetos, aclamando y dando entusiásticos vivas a España, por cada vez que un aparato rojo caía al suelo. Y cayeron siete y no cayó uno de los nuestros. Es decir, uno cayó para dolor de España: el del heroico Comandante Manuel Negrón. Este no cayó en ese combate sino al realizar su proeza de todos los días, picando sobre los atrincheramientos rojos, metiéndose en ellos para ametrallarlos, como venía haciendo a diario cuatro o cinco veces, desde que comenzó la batalla de Teruel. Un mal tiro de fusil le dejó muerto empuñando la palanca. El bombardero que le acompañaba, cuando vió que Negrón estaba mal herido, tuvo serenidad suficiente para empuñar los mandos y condujo el avión hasta nuestro campo.

Hemos perdido un bravo entre los bravos y el Generalísimo acaba de honrarle con la Medalla Militar, suprema distinción de los héroes. Ha dado su vida por el bien de España y el honor de la aviación nacional. Su muerte gloriosa no puede afligirnos. Tenía que ser así para mayor grandeza de su figura heroica. ¡Manolo Negrón, serás vengado!

No quiero que en este día memorable se queden mis oyentes con la amargura de la dolorosa impresión. Recen todos por el alma de este glorioso piloto español y grabad su nombre en la mente y en el corazón. Ahora, escuchad una grata nueva final. En todos los sectores del Norte y Sur del Teruel, durante el día de hoy, han comenzado a presentarse los rojos en masa y con sus oficiales a la cabeza. La suma de los presentados pasa de 500. Este es un síntoma rotundamente elocuente del estado de la moral de los rojos. Prieto, aunque tú no lo creas, los soldados de tu ejército siguen siendo lo que fueron siempre y haciendo iguales faenas que hicieron en Madrid, Vizcaya, Santander y Asturias. ¡Pero cómo te has podido volver tan iluso que hayas caído en la ingenuidad de creer otra cosa?

EL TEBIB ARRUMI
20 enero.

El segundo Consejo de las Secciones Femeninas de F. E. T.

Segovia.—El día 19 del actual fué uno de los más laboriosos del Segundo Consejo de las Secciones Femeninas de Falange Española Tradicionalista.

En las últimas horas de la tarde el Asesor Nacional de las Secciones Femeninas, Camarada Jiménez Coronado, pronunció una brillante conferencia sobre el tema "Presente y porvenir de las mujeres".

El Subdelegado del Estado para Prensa y Propaganda en Segovia Sr. Marqués de Lozoya hizo uso de la palabra ante el Consejo Nacional. En brillante disertación desarrolló el sugestivo tema "Isabel la Católica" haciendo un estudio magistral y ameno de la gran Reina de Castilla, que presentó como guía y ejemplo de las mujeres españolas. La conferencia del señor Marqués de Lozoya que fué una lección de Historia insuperable, mereció el aplauso de todos los concurrentes al Consejo que la escucharon con gran atención.

Por la noche habló en el Teatro "Juan Bravo" el Consejero y Delegado de Auxilio Social don Juan Martínez de Bedoya.

El día 20 inició sus gestiones el Consejo Nacional con la lectura de una ponencia de la Delegada Nacional del Servicio Exterior, María Josefa Villamarta.

A continuación hizo uso de la palabra la Delegada Nacional de la Hermandad de la Ciudad y del Campo, Gloria Navas, que dió lectura a una ponencia sobre normas generales de organización de sus servicios.

Por la tarde hizo uso de la pa-

labra el Consejero Nacional y Jefe provincial de Pontevedra, Camarada José Suevos, desarrollando el sugestivo tema "Historia de la Falange". Su conferencia nutrida de interesantes datos fué de gran importancia.

En un amplio comedor del Hotel Fornos, el Ayuntamiento de Segovia obsequió con un almuerzo a los asistentes al Segundo Congreso Nacional. En la presidencia se sentaba Pilar Primo de Rivera rodeada del General Serra, Gobernador Militar de la Plaza; Gobernador civil; Delegado de Hacienda y todas las Autoridades locales, civiles y militares.

A los postres, el Alcalde de Segovia, Camarada Andrés Reguera, ofreció el homenaje en nombre del pueblo segoviano a los congresistas de toda España.

Pilar Primo de Rivera le contestó en frases sentidas y sencillas agradeciendo el gesto del pueblo segoviano para el que tiene todos sus cariños y terminó su discurso con el grito de las consignas de la Falange, que fué contestado por todos los presentes, quienes puestos en pie entonaron el Himno de la Falange.

Por la tarde en el Salón de San Quirce, Dionisio Ridruejo disertó sobre el punto "Tierra" del programa Nacional Sindicalista.

Por la noche el gran pianista José Cubiles dió un concierto en el Teatro Juan Bravo, a base de música clásica española.

LEA V. MIERCOLES Y SÁBADOS "EL AVISADOR NUMANTINO"

Servicio Nacional del Trigo

Jefatura provincial de Soria

Esta Jefatura Provincial, teniendo en cuenta que a los pequeños tenedores de trigo ya se les ha dado el tiempo suficiente para efectuar las ventas proporcionadas a sus necesidades económicas, advierte a los declarantes de cantidades menores de 5.000 kilos, que a partir de esta fecha no se admitirán en ninguno de los almacenes partidas inferiores a mil kilos sino en el caso de que sea el resto de otras ventas ya realizadas.

Igualmente se advierte a los declarantes de cantidades superiores a 5.000 kilogramos que sus ofertas para la venta no se admitirán tampoco de cantidad inferior a mil kilos.

Soria 20 de enero de 1938.—II Año Triunfal.—El Jefe Provincial.

AVISO

Se pone en conocimiento de todos los tenedores de trigo cuyas declaraciones exceden de 5.000 kilos que podrán hacer ofertas de acuerdo con el Reglamento de Ordenación Triguera durante los días 20 al 30 de cada mes para el mes siguiente en impresos C-4 que se les facilitarán en las Jefaturas Comarcales, a las cuales deberán dirigir la oferta y cuya adaptación les será comunicada, si procede, por las mismas en impresos C-5 con el cual podrán hacer la venta. Los menores de 5.000 kilos podrán seguir acudiendo libremente a los almacenes del SERVICIO.

Soria, 19 de enero 1938.—El Jefe Provincial.

LA CRISIS DEL GOBIERNO FRANCES

El ministro de Finanzas Sr. Bonnet no puede constituir Gobierno. Fracasa también en el empeño el Sr. Blum. El Sr. Chautemps consigue constituirlo

En la madrugada del doce del actual, tras una sesión borrascosa de la Cámara francesa, en la que el Jefe del Gobierno señor Chautemps dejó en completa libertad a la fracción comunista, fué puesta a votación la moción de confianza en la que se hacía constar "que la Cámara fiel a los preceptos de la política monetaria concedía plena confianza al Gobierno para solucionar la cuestión financiera dentro de los intereses de la República". Contra esta moción votaron los comunistas. Los socialistas acordaron retirar su confianza al Gobierno, dimitiendo los ministros correspondientes a este partido y el Sr. Chautemps presentó la dimisión provocando la crisis, a la que se ha concedido enorme importancia.

Se ha patentizado el fracaso más rotundo del Frente Popular que, inspirado por Moscú, ha originado una difícil situación financiera creando un pánico enorme en el comercio y en la industria del país por la gran baja del franco a la que contribuyó también la crisis política, por las discusiones intestinas de los partidos de izquierdas y las numerosas huelgas y perturbaciones que desde hace bastante tiempo venían sucediéndose con grave quebranto de la economía.

Laboriosa ha sido en verdad la tramitación de la crisis. Encargado de formar nuevo Gobierno el Sr. Bonnet, Ministro de Finanzas del anterior, éste fracasó en sus gestiones por la oposición de los socialistas que pretendían gobernar fundados en que su grupo era el más numeroso de los que componían el Parlamento francés.

Se confió entonces el encargo al Sr. Blum que igualmente fracasó en sus gestiones y por fin el Presidente dimisionario Sr. Chautemps ha conseguido, después de haber recibido la adhesión de los diferentes grupos del Frente Popular, formar el siguiente nuevo Ministerio. Presidencia, Sr. Chautemps. Ministro de Estado y de Coordinación de Servicios económicos, Sr. Bonnet.

Ministro de Estado y de Coordinación de los Servicios de la Presidencia, Sr. Frossard. Vicepresidencia y Defensa Nacional, Sr. Deladier.

Justicia, Sr. Campinchi. Negocios Extranjeros, Sr. Delbós. Interior, Sr. Sarraut. Finanzas, Sr. Marchandeau. Marina de Guerra, Sr. Rollin. Aire, Sr. Guy Lachambre. Instrucción Pública, Sr. Zay. Trabajos públicos, Sr. Queuille. Comercio, Sr. Cot. Agricultura, Sr. Chaptal. Trabajo, Sr. Ramadier. Higiene, Sr. Rucart. Marina Mercante, Sr. Elbert. Colonias, Sr. Steg. P. T. T., Sr. Lebas.

No forman parte por lo tanto de este Ministerio, ni socialistas, ni comunistas con lo que se evidencia el fracaso de estos partidos, y por lo tanto del Frente Popular cuya ruptura se considera inminente.

El Presidente al dar cuenta de la terminación de la larga y difícil crisis del Gobierno francés ha declarado que el Gobierno se esforzará en proporcionar al país, ávido de reformas y de paz, cuanto necesita para llevar a cabo su tranquilidad, dentro del espíritu del sufragio universal, a fin de lograr su salvación. La solución de las finanzas, las leyes sociales que aseguren la colaboración entre el capital y el trabajo, y la seguridad de la Patria, merecerán la atención preferente del Gobierno, el que reorganizará los servicios de la Presidencia del Consejo, estableciendo un control severo de los extranjeros.

Añadió el Sr. Chautemps que ha formado un Gobierno útil, que se halla dispuesto a trabajar y a asegurar la tranquilidad y la concordia social.

¿Conseguirá el nuevo Ministerio desarrollar la labor que anuncia? Seguramente que no. A los socialistas, a los comunistas, al judío Blum, los ha repudiado no solamente el país sino también las potencias extranjeras que tienen establecidos acuerdos financieros con Francia. Esto no obstante, los tiranos del pueblo crearán toda clase de dificultades a todo Gobierno que quiera hacer respetar el orden social y del cual ellos no pueden en manera alguna formar parte.

En Burgos se inaugura una Exposición de Arte

En ella figuran estampas que expresan la magnitud de la tragedia en el país vasco durante la dominación roja

Burgos. — Organizada por la Subdelegación de Prensa del Estado se ha inaugurado, en uno de los salones del Circolo de la Unión, la Exposición Lagarde, con asistencia del general Gil Yuste, diversas autoridades, el jefe provincial de F. E. T. y de las J. O. N. S. y el pintor francés monsieur Scott.

El salón, adornado con retratos del Generalísimo, banderas, guirnalda, flechas y plantas, presenta un original decorado.

El comandante Lagarde, presidente de los arquitectos de San Sebastián, que sufrió once meses de cautiverio en las bodegas del "Aranzazu" y en las celdas de Ondarreta y Algorta, poseedor de un recio temperamento artístico, dibujó en 50 trozos de papel, las escenas de tortura y vejamen de aquellos cientos de buenos españoles que fueron juguete de las pasiones perversas de las furias rojas.

El humorismo de Lagarde ha puesto ante nuestros ojos, con unos plumazos vigorosos y fuertes unas estampas que expresan, con

toda intensidad, la magnitud de la tragedia en el país vasco. Su lápiz no ha olvidado el menor detalle de aquellas tristes horas de prisión y de los procedimientos incivilizados de sus guardianes. De un realismo sorprendente son la bodega del "Vizcaya Mendi", el fusilamiento y la defensa de la escalera del Carmelo, y la flagelación.

El autor, que ha merecido el elogio caluroso de cuantos asistieron a la inauguración de la Exposición, puede sentirse satisfecho de su obra, ya que es un documento irrefutable de las bárbaras prácticas del pulverizado "gobierno vasco".

El reposo es necesario. La distracción es conveniente; pero, antes de llegar a nuestra necesidad y a nuestra conveniencia, hemos de pensar y obrar para los que defienden lo que nos es conveniente, y lo que nos es preciso. ¿Qué has hecho hoy por ellos?

Quiebra del Estado

Derrumbamiento de su autoridad.—Prostitución del Poder.—¿Quién podrá negar que el Estado se había declarado en quiebra mucho antes del alzamiento nacional de julio de 1936?

Desde el triunfo electoral de febrero, día a día presentaban los pueblos de España un aspecto aterrador. Sobre todo en las provincias de Levante y Andalucía, en Extremadura, en las de Castilla la Nueva, en Asturias y Santander y en otras norteñas, como la Rioja y Aragón, todo el prestigio del poder público, el símbolo de la autoridad se derrumbaba poco a poco. Los robos en los campos y en las ciudades crecían en proporciones aterradoras; los atentados contra las personas se registraban a todas horas y en todas partes; corría ya mucha sangre; pues con el pretexto de combatir ideas políticas derechistas caían asesinados por el plomo o el puñal, proletarios, abogados, patronos, sacerdotes, autoridades, alcaldes, secretarios, guardias civiles.

A todas horas surgían injustificadas peticiones de reivindicaciones en el campo y en las poblaciones. No eran más que hábiles pretextos para desarrollar un plan, que llevaba consigo, tras el deseo de reivindicación, el asalto a la propiedad, el atentado contra las personas, el incendio, el crimen.

Hay que decir la verdad honradamente. Unos meses antes del Alzamiento Nacional—que más valiera llamar contrarrevolución—España presentaba un aspecto siniestro y nadie puede negar que ya en esa época se extendía por casi todo el país una ola de anarquía precursora de lo que después ha sido el desarrollo de las barbaridades y salvajadas mayores que ha conocido la Humanidad.

¿Y qué hacía a todo esto el Poder? Sobrecoarse al principio, titubear después, someterse por último. Declarar en quiebra finalmente la autoridad que representaba. Las fuerzas más prestigiosas del Poder, las más respetadas por la tradición, por ser las más capacitadas para restablecer el orden cuando se alteraba, eran atacadas y asesinadas por las masas proteridas en los umbrales de los partidos políticos. La Guardia Civil tuvo que pasar por la humillación de esconderse yendo de los pueblos a las grandes ciudades. Todo lo que a los gobernantes se les ocurrió en una hora tan grave para defender a estas fuerzas, fue que no prestasen servicio por pares, sino que se presentasen en grandes concentraciones. Es decir, el prestigio de la clásica pareja de la Dignidad había sido borrado de un plumazo por los propios gobernantes.

Cuando los asesinatos de otras autoridades eran tan escandalosos que exigían la detención de los autores materiales, las turbas se enfrentaban con los gobernantes y los retaban a tiros, pidiendo la libertad de los asesinos, y los gobernantes cedían y de las cárceles salían a repetir sus hazañas los extremistas. Ni alcaldes, ni gobernadores, ni ministros, ni nadie que representara autoridad, defendía la del poder público. Las huelgas aumentaban sin justificación alguna; las reivindicaciones se defendían a tiros contra los patronos, y contra los agentes de la autoridad, prodigando la dinamita con bombas potentes que aterraban a los ciudadanos. Se reunían patronos y obreros con los ministros, y éstos, a sabiendas de las injusticias que realizaban, pero al servicio y al dictado de anarquistas y bolcheviques, imponían resoluciones económicas arbitrarias contra toda ley, contra razón y contra lógica. Aun así, en la mayoría de los casos—huelgas del ramo de la construcción y ascensores, en Madrid—a pesar de los fallos abusivos y perjudiciales para la propiedad, no pudieron cumplirse por intransigencia de esos elementos anarquistas que sólo pedían sangre y fuego. Y el poder público, de nuevo, cruzado de brazos.

En los Consejos de ministros, los consejeros examinaban aquellas horas graves, se leían los telegramas de los gobernadores de casi todas las provincias relatando asesinatos de patronos y autoridades, de alcaldes que señalaban concretamente los manejos revolucionarios; de las Comandancias de la Guardia civil alarmantísimos, denunciando alijos de armas, envíos de bombas y responsabilidades de personas vinculadas con partidos extremistas, pero afectos al régimen popular. Se enteraban los ministros —¡hay que decir al-

ta la verdad!— que en muchas provincias españolas circulaban listas de personas que iban a ser asesinadas el día de la Revolución, que marcaban las casas para el incendio o el saqueo en cada pueblo de España, de esa España de la que se apoderaba la Revolución desde el Poder. Los ministros, deliberadamente, entre quejidos y lamentaciones, fiaban a la casualidad o al destino la adopción de los remedios. Detrás del Poder representado en el Gobierno, otro poder más elevado imponía su influencia para evitar que se interpusiera alguna defensa de la autoridad: "El Estado se declaraba en quiebra".

Y cuando en esos Consejos de ministros se reconocía que el Frente Popular fracasaba como instrumento de gobierno, y se levantaba acta por los ministros de la impotencia de los gobernantes ante las obligaciones de la alianza electoral que había procurado el triunfo y las dulzuras del mando, a unos hombres designados por las masas revolucionarias para el Gobierno, reconociéndose el fracaso del Frente Popular y que acabaría esta política con la República y con España, ninguno de los hombres que dirigían los partidos llamados gubernamentales se atrevía a romper con el Frente Popular.

Estas son afirmaciones de carácter histórico y, por tanto, responden a la más escueta veracidad. Y quebrado el Estado, sin autoridad ninguna el Poder público, cayendo a diario asesinados sus agentes y las personas de orden, hundiéndose la propiedad y la riqueza, las más importantes—por lo numerosas—organizaciones proletarias intensificaron sus propagandas revolucionarias, escarnecieron y persiguieron a los Institutos armados, llevaron al Ejército la semilla del soviet y de la anarquía, de la indisciplina y el desorden. En el mitin, en su prensa y en el Parlamento mismo, dejaron bien establecido su propósito de hacer la Revolución con el Parlamento y contra la República, con el Gobierno y contra el Gobierno.

Queda bien demostrado que unos meses anteriores al alzamiento, estaba en quiebra el Estado y lanzada la Revolución en los campos y en las ciudades. Y al mismo tiempo que los Gobiernos de la República representaban la hazaña mayor de sumisiones y la indignidad más grande por su cobardía.

S. P. E. S.

Incorporación a filas

Para cumplimiento de lo dispuesto por S. E. el Generalísimo de los Ejércitos nacionales, relativo a la incorporación a filas de los individuos declarados útiles para servicios auxiliares, pertenecientes al segundo semestre del reemplazo de 1936, he dispuesto lo siguiente:

Artículo 1.º La concentración de los reclutas comprendidos en esta orden se efectuará en los días 25 al 31 del actual, verificándolo en sus Cajas de Recluta respectivas y los que se hallen en territorio liberado y pertenezcan a Cajas de Zona que no lo esté, lo harán en la que se encuentre en el lugar más próximo al de su residencia.

Art. 2.º Quedan comprendidos en este llamamiento los que como consecuencia de la revisión recientemente efectuada hubieran resultado clasificados en tal situación de útiles para servicios auxiliares y sean del susodicho semestre y reemplazo.

Art. 3.º En los Cuerpos, Centros y Unidades donde sean destinados los referidos reclutas, recibirán una instrucción rápida, siendo utilizados para cubrir destinos en analogía con sus condiciones y situación.

Art. 4.º Los generales, jefes de Ejército, Cuerpo de Ejército, regiones militares, jefe superior de las fuerzas militares de Marruecos, comandantes generales de Baleares y Canarias, darán las instrucciones que crean precisas para el debido cumplimiento de esta orden.

Burgos 17 de enero de 1938.—II Año Triunfal.—El general secretario, Germán Gil Yuste.

De la gran tragedia española

Sin preparación no se puede gobernar

DURAS LECCIONES

Si en los dirigentes de los partidos republicanos faltaba la capacidad necesaria para apreciar y descubrir los peligros que acechaban a la República y a la Patria, en la mayoría de los hombres que completaban los equipos para la gobernación del Régimen, se percibía una bien notoria incultura, formando una verdadera legión de medianías e incapacidades, y es que la República, en el amplio concepto que el vulgo le atribuyó, era desde el comienzo un campo de experimentación en el que se encaramaban logros y arribistas sin preparación, sin estudios, sin inteligencia reconocida.

Para ascender a los puestos de la Gobernación del país no se precisaba más que una de estas dos condiciones: audacia y matonismo. Antiguamente, en los tiempos del anterior régimen, para desempeñar el cargo de Gobernador civil de una provincia era requisito indispensable haber sido elegido diputado a Cortes, una Legislatura, dos veces diputado provincial o tener categoría de jefe de Administración civil, en cualquiera de los Cuerpos administrativos del Estado. Desde el advenimiento de la República, para ser Gobernador de las provincias españolas no era preciso ostentar ninguna condición, pues todas las leyes que exigían requisitos como los mencionados fueron derogadas. Bastaba con gritar o amenazar en un comité de un partido, para que este comité impusiera los nombres de los audaces a los ministros del partido y que éstos nombrasen gobernadores, a destacados analfabetos, otras a sujetos de pésimos antecedentes y en ocasiones a personas que habían tenido cuentas con la Justicia. Para desempeñar una Dirección general o una Subsecretaría, en el régimen anterior, era preciso haber sido elegido por lo menos dos legislaturas diputado a Cortes con el fin de que durante ese tiempo se pudieran conocer y examinar los distintos problemas que interesaban al país. Y a veces, las más, cuando una persona determinada ocupaba un alto cargo, tenía que haberse distinguido interviniendo en debates parlamentarios, con algunos publicaciones, conferencias y diversos trabajos que acreditasen su competencia para desempeñar un cargo semejante. Podía a veces el favor im-

poner alguna excepción; pero la regla general era la que señalamos. En la República fueron a los altos cargos lo peor de cada partido: los ambiciosos, los audaces, los exaltados, viajantes de propagandas políticas que no vacilaron en sembrar la semilla que ahora destruye media España, prometiéndoles mejoras, conquistas y comodidades imposibles de obtener, dada la capacidad del país, en lugar de convencer a las masas que solamente sería posible su mejoramiento con una gradual y armónica política de inteligencia y cordialidad entre todos los sectores de la Sociedad española.

Para llegar a la poltrona de Ministro ¡cuántos requisitos, cuántos afanes y cuántas luchas desventuradas siempre en una atmósfera de moralidad no eran necesarios en España antes de la República!

Se dirá que algunos contubernios familiares o tertulias de personajes de la política, o quizá las acendradas adhesiones a la Monarquía eran el único marchamo que requería la cartera de ministro. Es posible; pero lo cierto es que siempre, casi siempre, los ministerios estuvieron regidos por personas de posición, capacitadas en cada materia, conocedoras de leyes y reglamentos que habían ascendido desde la Administración provincial a la general del Estado, o que se habían distinguido por sus propagandas y sus estudios de los problemas nacionales.

Pero en la República ¡quiénes ocuparon los Ministerios! ¡Verguenza da recordar cómo se empobreció el cargo de ministro, bajándolo a la plebe más ordinaria. En el anecdotario de la picaresca y de la burla habría para llenar páginas enteras de episodios ridículos. Los más vulgares tipos que revoloteaban por los comités republicanos de cada partido, disputándose navaja en mano la cartera de ministro. Hay que decir la verdad con pena, pero con toda crudeza. En el vertiginoso desfile de nuevos ministros de la República pasó todo lo peor: los fracasados; los logros; los sin Dios, sin Patria y sin carrera. Las crisis más que frecuentes eran excesivas para dar paso a otros audaces que esperaban vociferando la caída de los anteriores. Eran los espectáculos que recordará todo español con bochorno; algo gro-

tesco y de truhanería. Podrá anotarse alguna excepción de ministros nuevos que se revelaron un poco en el conocimiento de los temas que planteaba la República sin descanso, con pasmosa velocidad, pero en general, los ministros venían del arroyo, y no lo decimos por que del arroyo no hubiera podido salir alguna honrada persona elevada por sus estudios o por el trabajo al rango ministerial. Lo decimos porque a los Ministerios llegaba generalmente lo peor. Se recuerda el caso de un opositor del Cuerpo de Correos sin estudio ni hábito de trabajo, de vida accidentada; vago de profesión que, en las postimerías del año 1930, fué suspendido en el ejercicio rudimentario de unos exámenes a dicho Cuerpo y el año 1932, era ministro de Comunicaciones. Fueron ministros con la República algún que otro catedrático y algún que otro maestro de escuela y lo fueron algunos especialistas en materias financieras; pero los más fueron elegidos entre las tabernas y los tugurios, y es público que hasta un revistero de toros fué elevado al cargo de ministro. ¡Bien es cierto que andando los tiempos y ya en plena guerra habían de convivir juntos algunos de estos ministros con otros que salían de los penales y cárceles donde los encontró la revolución, cumpliendo condenas por robos y asesinatos!

Con este plantel de elementos directores, con unas Cortes de infame memoria donde arribó lo más desconocido, lo inútil, ordinario, reflejo de todos los odios populares y en eliminación constante de la órbita de la República, de todo elemento que se consideraba poco honrado, colaborador de la obra y pasando muy a la ligera por el agrio panorama que el régimen presentaba a sus propios admiradores que maldicían hasta la hora de su implantación, ya decimos que, al triunfo del Frente Popular, un estremecimiento de terror pasó por todo el país.

Como puede apreciarse por tan ligera pintura, los motivos de tanta inquietud eran bastantes. Pero aumentaba esta justificación el haber contemplado cómo el Estado se declaraba en quiebra desde los primeros momentos que siguieron a este triunfo del Frente Popular.

R. DE SAN SIMON
S. P. E. S.

Hermoso ejemplo de solidaridad nacional

Cada vez que aquí se invoca el nombre de "Auxilio de Invierno" se conmueve el alma nacional como en los trances en que toda la Nación se dirige consciente y optimista a participar en las pasadas luchas electorales y cada vez que los hombres responsables del movimiento salvador de la Patria substituyen en su misión postulante a los anónimos miembros del Partido que abnegadamente la realizan durante todo el año, el acontecimiento adquiere las proporciones de un verdadero plebiscito nacional.

Indudablemente ha sido un acierto extraordinario el determinar un día del año para que a esta gran nación se le ofrezca ocasión propicia de demostrar ante la faz del mundo la íntima fusión de todos sus hijos dentro del crisol de la solidaridad nacional, alto hontanar de donde manan las mejores virtudes cívicas que han producido el mejor y más logrado ejemplo de resurrección de todo un pueblo que registra la Historia.

Toda la Nación, nunca mejor dicho, el pueblo en masa, ha des-

filado delante de sus jefes en plena calle para, al mismo tiempo que renovarles el testimonio de su confianza y admiración, dar la prueba más elocuente de solidaridad nacional de todos los tiempos. El pueblo participa en esta patriótica fiesta, con verdadero espíritu agonístico, celebrando con la mayor alegría los avances logrados con esta solemnidad, felizmente conectada con el pronunciamiento verdaderamente nacional hacia la obra de asistencia social más importante conocida.

Este año se ha recaudado la enorme suma de 7.655.476 marcos en lugar de los 5.666.279 del año pasado, acusándose un aumento del 35,2 por 100 en la recaudación. Para apreciar lo que esto representa en cuanto a la difusión del concepto de comunidad popular, en que Alemania hoy vive, recordemos solamente que cuando tuvo lugar la catástrofe del Zeppelin en Fichterdingen, antes de la guerra, la riquísima Alemania de entonces no reunió más que seis millones de marcos en suscripción abierta durante todo un mes. Hoy

el tercer Reich, privado de sus colonias y de la prosperidad fantástica de los tiempos prebélicos, supera en un solo día lo que antes se logró en treinta. Es sintomático.

Cuando se asiste a este espectáculo único de unión sagrada de toda una nación, indigna realmente el leer algún comentario de cierta parte de la prensa inglesa, de sobra conocida por su tendencia judía, que cínicamente trata de ridiculizar el gesto patriótico alemán atreviéndose a poner en tela de juicio si será en verdad cierta la pretendida reducción del número de los sin trabajo desde siete millones a quinientos mil, cuando los propios ministros tienen que "mendigar por las calles". Es algo que casi no merecería por su insignificancia ser recogido si no fuera al mismo tiempo un ejemplo típico del bajo modo de actuar de cierto círculo, avaros en aprovechar cualquier ocasión de desahogar su envidia zahiriendo de cualquier modo el coloso alemán: así cuando las ridículas campañas en favor del boicot en contra de los productos alemanes, con ocasión también de los varios plebiscitos efectuados e incluso contra la participación en los juegos olímpicos solamente porque tenían lugar en Alemania.

Pueden continuar esos periódicos engañando a sus lectores, que en nada detendrán la marcha del mundo; porque de sobra sabemos que esa escoria del periodismo internacional jamás podrá comprender la grandeza de actos como el registrado en toda Alemania el 4 del actual, ni apreciar que lo suficiente no es nunca lo bastante, esto es que aunque pronto se llegue a no tener parados en Alemania, que tanto parece preocuparles, el Reich seguirá exaltando el salvador espíritu de solidaridad, no sólo para llevar pan sino también alegría a todos los hogares alemanes y, de paso, para afirmar la gran potencia de esta unión nacional indestructible.

RAMON VALDIVIA
S. P. E. S.

Información general

Detalles de la catástrofe ocurrida en el "Metro" de Madrid.—Detención en Valladolid de un significado anarquista.—La simpatía del pueblo italiano por la causa nacional española.—Otras informaciones interesantes

DETALLES DE UNA CATÁSTROFE OCURRIDA EN MADRID

Una señorita cubana, recién llegada de Madrid, ha dado una información detallada de la catástrofe del "Metro", ocurrida el lunes de la semana última: El accidente ocurrió en el ramal de Goya a Diego de León, comprendido entre la última calle y la de don Ramón de la Cruz. Allí había un gran depósito de municiones y explosivos.

Es verdad que ha habido muchas víctimas, pero es incierto que las casas inmediatas hayan sufrido el menor daño. La explosión fué en sentido horizontal y se extendió por los túneles en una y otra dirección. Los efectos llegaron hasta la estación de Goya, donde murieron carbonizadas las señoras taquilleras.

De todos modos, la techumbre del "Metro", que no estaba preparada para sufrir presión semejante, se abrió y saltó el pavimento de la calle. Esto es lo que produjo el mayor número de víctimas, que no se ha podido fijar; no tanto por la voladura de adoquines y piedras y trozos de pavimentos, raíles del tranvía, etc., sino por las emanaciones de los gases de la explosión que asfixiaron a numerosas personas.

Sabido es que la calle de Torrijos era ya antes de la guerra una de las principales vías de comercio de Madrid, no sólo por los numerosos establecimientos situados en la primera mitad, sino también por el gran número de puestos colocados en las aceras; establecimientos y número de puestos que aumentaron en grandes proporciones al refugiarse la mayor parte de la población, en el barrio de Salamanca, a la llegada de las tropas nacionales a la Ciudad Universitaria y barrios del suroeste. Así es que, al producirse el accidente, fue ron alcanzados por la explosión un gran número de vendedores callejeros y dueños de puestos colocados en las aceras. El pavimento se levantó únicamente entre Lista y don Ramón de la Cruz.

En este trozo de la calle está la iglesia del Rosario de los Dominicos, que fué quemada al estallar la revolución.

Se temió que la catástrofe alcanzara mayores proporciones, pues el Cine Salamanca, situado en la misma calle de Torrijos, esquina a la de Hermosilla, ha sido convertido en uno de los mayores depósitos de municiones y explosivos, de los varios que tienen los rojos en la capital.

En cuanto a los responsables de lo ocurrido, informa la interlocutora, que los rojos lo acañan a la "quinta columna", pero parece que en realidad se debe a las malas condiciones en que se había almacenado el explosivo.

DETENCION DE UN SUJETO, DIRIGENTE DE LA F. A. I. LADRON, ATRACADOR Y ASESINO

En Valladolid compareció en la Comisaría de Vigilancia el agente del mismo Cuerpo don Dionisio Fajardo Cifuentes, de la plantilla de Vizcaya, y en la actualidad soldado del Regimiento de Infantería de San Quintín presentando al que dijo ser y llamarse Luis Quiñoa Aréchaga, de 21 años de edad, natural y vecino de Baracaldo (Vizcaya), hijo de Valentin y de Petra, detenido momentos antes por el compareciente, en la Plaza Mayor, por ser elemento distinguido de la F. A. I. de Vizcaya, pistolero profesional, ladrón y atracador, y por haber detenido y asesinado, en la noche del 19 de noviembre de 1936, al agente del expresado Cuerpo don Manuel Piniñilla Losilla, de la plantilla de Vizcaya, y el que, según manifestó, también había dado muerte en San Sebastián a don Honorio Maura y al señor Beunza, haciendo constar el compareciente que el detenido usa también el nombre de Raul Casanova Mendoza, con el que está afiliado a Falange y con el que se ha alistado en el Tercio.

Del hecho se han instruido las correspondientes diligencias, que en unión del detenido se han remitido al auditor de Guerra de esta región.

LA SIMPATIA DEL PUEBLO ITALIANO POR LA CAUSA NACIONAL ESPAÑOLA

Génova.—Continúan afluendo ofertas consistentes en ropas y cal-

zados para los legionarios hijos de esta ciudad que se hallan combatiendo en España, los cuales dirigen hace unos días una carta a uno de los diarios locales pidiendo a sus concudadanos les remitieran prendas de abrigo para afrontar el intenso frío reinante. Todas las clases sociales rivalizan en sus generosas donaciones.

Merece especial mención, por ser de una nobleza sin igual, el comendador ofrecimiento del camarada comendador Guillermo Galli, padre Medalla de Oro, capitán piloto Mario Galli, caído gloriosamente en el Africa Oriental Italiana. El Sr. Galli ha querido ofrecer a los legionarios que se batían en España aquella parte del equipo militar de su heroico hijo que la familia guardaba celosamente, habiendo remitido tres pantalones, un par de guantes, una camisa de lana y un jersey.

Los ofrecimientos recibidos cubren ya más de diez veces cuanto ha sido solicitado, pero los donativos siguen afluendo a la redacción del diario genovés.

LA MUERTE DE UN PARROCO ITALIANO QUE DORMIA JUNTO A SU ATAUD DESDE HACIA 40 AÑOS

Bergamo.—Ha llegado la noticia de que en el elevado pueblo de Dossena, en lo más alto del Valle Brenbana, ha ocurrido el fallecimiento del arcipreste don Pedro Rigoli, de 80 años de edad y que desde hace más de 40 regentaba el arciprestazgo del lugar.

Con su fallecimiento se ha descubierto un detalle especialísimo de la vida del sacerdote.

En su dormitorio, entre el mobiliario verdaderamente franciscano, como franciscano era su vida, el difunto arcipreste poseía desde hacía más de 40 años su ataud y en él se tendía cada noche para practicar la cotidiana meditación.

EL ABUELO Y EL NIETO

Barcelona.—"Adelante", diario socialista de la mañana, que se publica en Valencia, en un número reciente evocaba la figura de don Rafael de Riego, que el día 1 de enero de 1820 proclamó la Constitución de Cádiz en Cabezas de San Juan.

El diario socialista califica de glorioso aniversario, y dice que la figura de Riego no ha sido justamente exaltada.

Ped lo que no dice el diario socialista es que sus correligionarios de Asturias "exaltaron" aquella figura asesinando, en octubre de 1934, en Turón, a su nieto, el ingeniero don Rafael de Riego, que no había cometido otro delito que el de "contribuir con su trabajo y con su ciencia al fomento de la riqueza del país.

Coplas de cam-paña

A la provincia de Soria estos versos le dedico para que pueda saber que ni un instante la olvido.

¡Soy del Tercio Numantino, legión de mucha arrogancia que antes que rendirse quiere sucumbir como Numancia.

Milicia fundada en Soria con su gloriosa bandera que en el campo de batalla ondea siempre guerrera.

Defendiendo la Cruzada de la España Nacional fui herido y me llevaron de Sigüenza al Hospital.

De mi breve estancia allí guardaré grata memoria igual que del Hospital de nuestra ciudad de Soria.

Ahora me hallo en Pamplona, la tierra del heroísmo, que combate en esta guerra derrotando al comunismo.

A todas las enfermeras expreso mi gratitud, como soriano entusiasta del noble pueblo de Aliud.

En los campos castellanos brilla la gloria y el sol; ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Y el Ejército Español!

FELIX MARTINEZ
Hospital Militar de Pamplona

†
XXI aniversario
Rogad a Dios en caridad por el alma de

Don Vicente Tejero y Tejero
Director de EL AVISADOR NUMANTINO

Falleció en esta Ciudad el día 23 de enero de 1917
A LOS 63 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus sobrinos y familiares

SUPLICAN a sus amigos y relacionados una oración por su alma.

Soria y Enero de 1938.

La misa que se celebre el día 23, a las once, en San Clemente, será aplicada por el eterno descanso de su alma.

EL CERCO DE MADRID

ESTAMPAS

UN DOMINGO

Trágico y tremendo día de zozobra y angustia, porque el miedo se nos había enroscado en el corazón como una sierpe viscosa y helada. Las patrullas se adueñaron de las calles y los autos corrían sin freno, sin rumbo ni destino, con el claxon suelto y la sirena estridente. En las aletas, sobre los estribos, montados en el capot, tumbados en el techo, hombres armados y vigilantes buscaban al invisible enemigo: los coches parecían enormes erizos porque de los cielos más inverosímiles salía el cañón de un fusil. Y allá iban, vertiginosos y frenéticos, sembrando el terror.

Todo estaba cerrado: los cines, los teatros, los cafés, los restaurantes, la mayoría de las tabernas. Me sentía desahogado y, buscando una, fui a la calle de la Aduana, pero en la Electrica Popular unos milicianos, que habían cortado el paso con fuertes parapetos, me encañaron diciendo: —¡Manos arriba!

Obedeci y me registraron: yo les enseñé mi cédula...

—¿Dónde vas?

—A comer y, aparentando lo que no sentía, pregunté:

—Ahí, en casa de los Sobrinos de Hilario... ¿servirán algo?

—¡Solo a nosotros! Tú sigue, pero con los brazos en alto y por el centro de la calle.

No sé cómo llegué a la de la Montera: al desembarcar en esta nueva me detuvo otra patrulla, pero un disparo cercano aceleró el camino.

Los que la formaban corrieron y tras de ellos corrí yo, hasta que, juntos entramos en casa de "Parilla", una clásica taberna, con friso de azulejos, mostrador de metal, frascos con Valdepeñas y un retrato de Belmonte.

Un mocito se acercó, preguntando:

—¿Qué va a ser?

—Lo que haya.

—Solo hay cocido.

—Pues eso.

Aquel dió una palmada y gritó: "Cocido para uno!"

Cuando lo tomaba, el más joven de los milicianos me preguntó sonriente:

—¿Qué...? ¿Pasó el susto?

—¿Yo?, y alargué la boca haciendo un gesto de extrañeza...

—Creí... ¡como tiraron tan cerca! Dió unos pasos y me ofreció un pitillo. Mientras lo encendía volvió a preguntarme:

—¿Dónde vives?

—Ahí... en Alcalá.

—Pues vete... Esto está mal, porque todos son tirios y no sabes quien los larga. Si te descuidas te meten uno y vas a cenar con San Pedro.

Se levantaron... salieron: yo lo hice después. Sin saber cómo me encontré en casa: los pulso me ensordecían; el sol me había quemado sin piedad. Sudaba, pero tiraba de frío. Los disparos seguían rasgando los aires.

UNA MILICIANA

Era bonita, muy fina, morena, con felinos movimientos. Vestía un mono gris y sobre el corazón se había prendido un clavel encarnado. La melena, partida en aladardes, se deshacía sobre la nuca en una cascada de caracolillos. La

garganta nacía entre las sedas de un pañuelo rojo, caído sobre los hombros con estudiado abandono. Del brazo pendía un bolsillo y en la mano llevaba una pistolilla diminuta y nacarada.

Y ella fué, en aquel día, la dueña y señora de la madrileñísima calle que lleva el litúrgico nombre de Carrera de San Jerónimo.

A cuantos pasaban los detenía y a todos hacía la misma pregunta: —¿Documentos?

Los leía y en el acto aconsejaba:

—Provéase de un carnet—, con un mohín despectivo, sin abandonar la sonrisa, seguía diciendo: —Una cédula...!, y se encogía de hombros, mientras añadía:—Una cédula la podemos tener todos, pero un carnet no. Se lo aconsejo...

Y girando rápidamente la cabeza, sin perder su rítmico andar, iba en busca de otros que pasaban por la acera opuesta y a los que decía: —¡Alto...! ¡quietos!

Aquellos levantaban las manos y esperaban el cacheo.

En los descansos se detenía ante el escaparate de una relojería para mirarse en sus grandes espejos y, con gracia atrayente, se aliaba los aladares, ahuecaba la melena y, abriendo el bolsillo, sacaba el carmin para pintarse los labios...

Miliciana, muy miliciana, pero ¡al fin mujer!

SE PERDIO UNA NIÑA

Y la rapacina seguía llorando. Se extravió entre las gentes que, desparvidas, huían ante la presencia de un avión. Un viejo soldado, áspero y duro, decía a los camaradas:

—¿Qué hacemos con esto? Y sacudía con aparente violencia el brazo de la chiquilla, de aquella niña rosada y colmada de gracia infantil, que sólo sabía sollozar cuando sus ojos negros y rasgados se cansaban de buscar a la que perdió.

Al grupo se acercó un nuevo compañero, que, con mimo, acarició a la criatura, atusándola con suavidad, mientras le preguntaba: —¿Tú te llamas... te llamas...? ¿Lola...? ¿María...? ¿no? Entonces te llamarás... te llamarás... Rosal... Paloma... Margarita... Carmen...

Al oír este nombre la niña comenzó a sonreír, y aquel continuó diciendo: —Carmen... Carmencita... Carmencita... ¿qué bonito, verdad? Es más bonito que el nombre de tu mamá... porque tu mamá se llama... se llama...

—Luz.

—¡También es bonito, pero más bonito es el tuyo, que huele a rosas y a claveles... Verás, vamos a buscarla y antes te compraré unos caramelos...

Los milicianos, silenciosos, formaban un corro, que se rompió cuando aquel, llevando en brazos a la rapacina, atravesó la plaza de Cibeles.

El viejo soldado los contempló hasta que se perdieron en la lejanía y entonces dijo, con voz de desengaño:

—Así lo quisé hacer yo, pero no supe hacerlo. Aquél atinó con el nombre y con la casa, pero yo le metí miedo... ¡Y es que no sé hacer! Toda la vida solo... solo...

sin saber lo que es un chico, ¡claro!, la asusté...

—Hay que tener cultura, maestro, ¡mucha cultura!—le dijo uno del corro.

Y el "maestro" replicó con desprecio: —Cultura! ¡Quiá! Hay que tener corazón, mucho corazón... ¡Y el mio está seco!

En sus palabras rebullía el intenso dolor de la soledad.

¡UN...DOS! ¡UN... DOS!

Magnífico ciudadano, ¿qué será de ti? ¿Seguirás a la cabeza de aquel puñado de golfos, a los que capitaneaste durante unas horas, o habrás ido a descansar en la paz del Señor? No lo sé, pero lo que me consta es que tú habrás sido todo, pero nunca fuiste un guerrero, pese a tu corvo alfange.

¿Te acuerdas? Con olímpico desprecio, para los que de ti se burlaban, supiste enaltecer tu trabajo, poniendo en el mismo toda tu unión. Al afilar tu sable realizabas una gran labor. Cual tú trabajaste, así se debe trabajar, como si la tarea a realizar fuese eterna, como si con ella nuestro nombre se perpetuase. Como tú, así entendió el trabajo nuestro gran Feijóo.

¿Dónde estás ahora? Porque aun te veo en la puerta del Banco de Urquijo sentado sobre un peldaño, con tus largas y blancas barbas de abad, con tu espléndida melena de plata, corriendo el dedo fino sobre el filo de la hoja... ¿Qué fué de ti? ¿Volviste a tomar la piedra, pasándola, con mimo, sobre el acero de tu corvo alfange, digno de haber estado en épicas gestas, a juzgar por el amor con que le ennoblecías, de no ser cien veces noble por su ancianidad?

Magnífico ciudadano: eres único: en el ejército del pueblo sólo tu nombre debiera gozar de constante recordación y quizá por ello nadie se acordará de ti. Mas no te apenes, porque eso ocurrió siempre en este misero mundo.

Pero yo no te olvido. Eras alto, ancho, fuerte y erguido. Era tu melena blanca y tus barbas bíblicas, como las de un modelo de Miguel Angel. Afilabas un alfange corvo en aquella mañana de julio, que el sol llenaba de oro y de sombra. Una manada de golfos se acercaba a ti marcando el paso a los redobles de un ronco tambor... ¡un... dos!, ¡un... dos! Y al verlos, y con aire supremo, con majestuosa arrogancia, tomaste el mando de la tropa, a la que detuviste con tu voz:

—¡Alto!

Era tu voz engolada y retumbante, y aquellos, al escucharla, se detuvieron para que tú te pusieras al frente. Y así lo hiciste... ¿pero cómo lo hiciste?

No lo sabrás nunca: tu ademán fué el de un César y tu gesto el de un emperador romano y victorioso: levantaste el brazo sosteniendo el corvo alfange, que hiciste girar, hendiendo los vientos, y lleno de augustez mandaste a tus gentes:

—¡De frente...! ¡Un... dos!, ¡un... dos!

Sonó el tambor y comenzaste a desfilar moviendo sin tregua el corvo acero, que se veía con resplandores al sentir el beso del sol, y tú seguías levantando el brazo para ver cómo tu alfange, al chocar con la luz, se convertía en una centella.

Magnífico ciudadano... ¡Un... dos!, ¡un... dos! ¡Que el Señor te guarde!

JUAN DIAZ-CANEJA

MADRINAS DE GUERRA

Solicitan madrina de guerra los siguientes defensores de la Patria:

Nicanor Gil, Eloy Barbolla y Primitivo Rodríguez. Tabor de Regulares de Larache núm. 4. Frente de Madrid.

Rodolfo Iñigo, Francisco Cortes y Valentín Ruiz. Parque de Automóviles. Soria.

Cosme P. Mas. Batallón de Palma núm. 36. Frente de Guadalajara.

Máximo Entío. Parque Automóvil. Compañía 105. Frente de Zaragoza.

Angel Ballesteros, Fernando López, Pascual García. Batallón de Cazadores de Ceriñola núm. 6. Frente de Cáceres.

Antón Serrano, Rafael Bolaños, Félix González, José Villar, Manuel Sierra, José Rodríguez, Eladio Méndez, Timoteo González, David López, Manuel Jiménez, Diego Bellido, José Reyes y José Fernández. Batallón del Serrallón núm. 8. Frente de Madrid.

Segundo Madrid y Zósimo Calvo. Regimiento Infantería Aragón número 17. Frente de Madrid.

Teniente Legionario, Doroteo Nataloni. Bandera Carroció. División Littorio.

Justo Valero. Lorenzo Abad, Venancio Cabrerizo y Paulino Pacheco. Regimiento Infantería Aragón núm. 17. Frente de Madrid.

Estanislao Casado y Jesús Gómez. Regulares de Larache núm. 4. Sexto Tabor. Frente de Madrid.

Vicente Astalé, Remigio Gómez, Juan José Fontela, José Boyero, José Serrano y Teodoro Peña. Regimiento de la Victoria núm. 28. Segovia.

CUEVAS HIJO

ODONTOLOGO

General Mola, 70

Sub-Inspección de Odontología.

Consultas en Agreda el primer domingo de cada mes. Fonda Casiana. Los martes en Almazán. General Martínez Campos, 3 (estancuillo).

El aviador italiano teniente coronel Biseo precisa las características del próximo vuelo trasatlántico en escuadrilla

Roma.—En una entrevista concedida a un redactor de "La Gazzetta dello Sport" el célebre aviador italiano Biseo ha dado algunos detalles sobre su próximo vuelo declarando lo siguiente:

La salida tendrá lugar a mediados del actual mes de enero, partiendo desde la nueva ciudad de Guidonia, siendo la primera etapa Roma-Dakar, que implica el atravesar el desierto del Sahara. Esta etapa tiene en junto una distancia de 4.380 kilómetros, de los cuales 3.600 se cubrirán volando sobre el Continente Africano. La segunda etapa se realizará en el trayecto Dakar-Natal y durante la misma se atravesará el Océano Atlántico, siendo la distancia a cubrir de 3.000 kilómetros. La última etapa será de Natal a Rio Janeiro con un total de 2.400 kilómetros.

El vuelo se efectuará con tres aparatos S-79, los que fueron clasificados en los tres primeros lugares en la carrera Istres-Damasco.

EL ANTIRREUMATICO del Párrafo de Los Valles (Burgos), cura radicalmente en menos de un mes; registrado Sanidad. Informes: don Luis Hernández, Presbitero. Aparicio Ruiz, número 18.—BURGOS

Sacó los ojos a una imagen y luego se quedó ciego

"¡AY LOS MIS OJOS! ¿NON SERIA POR LO QUE FIXE A SAN JOSE?"

Oviedo.—A medida que pasan días se van conociendo los detalles de las salvajadas cometidas por los rojos. Hay algunos relatos que hacen a uno estremecerse como este que vamos a referir.

Sucedió en Moreda, capital del Concejo de Aller. Allí, a los presos de derechas los obligaban a sacar las imágenes de la iglesia, para ser quemadas en la plaza pública.

El espectáculo lo presenciaba el inculto vecindario en medio de la mayor algazara. Las mujeres eran las peores. Igualmente sucedió en otros lugares, arrastrando tras ellas a sus hijos, para que vieran la destrucción de los santos.

Cuando los presos transportaban las imágenes, eran objeto de toda clase de vejaciones.

Al sacar un magnífico San José, uno de los dirigentes, conocido por "Sindo", se adelantó hacia los portadores de la imagen, esgrimiendo la navaja en una mano y en la otra la pistola.

—¡Quietos—dijo—que a éste le saco yo los ojos, y "dempués" lo "afusilo"!

En efecto. Con gran gallardía enarbóla la navaja, y con "valiente" ademán, extrajo los ojos de la imagen, seguidamente de lo cual, le dispara dos tiros y la arroja a la hoguera.

—¡Bien por "Sindo"!—prorrumpió la canalleca multitud.

Y "Sindo" fué, desde entonces, el héroe.

El tal "Sindo" pertenecía al Comité de guerra, por su comportamiento en el octubre rojo, sin que hubiera ido a las trincheras a defender la "causa del pueblo", en el actual movimiento. Sin embargo, peroraba mitinicamente para combatir contra los fascistas.

Pero un día de borrachera en el local del Comité, y entre los va-

pores del vino requisado a los "burgueses", propuso "Sindo":

—¡Vos propongo, camaradas, ir a ver a los nuestros en el frente de San Esteban de las Cruces.

—Muy bien, "Sindo"—dijeron sus compañeros de jerga.

Montaron en lujoso auto, también "requisado" y a San Esteban llegaron.

Estaban muy contentos y saludaban a los camaradas con aire de autoridad, diciendo:

—Hay que acabar con todos los fascistas.

Cuando se asomaban a una de las mirillas del parapeto para ver cómo destruían a Oviedo, se sintió el silbido de una bala seguida de un grito. En el suelo se revolcaba "Sindo", perdiendo después el conocimiento. Una bala le había penetrado por un pariental.

—No veo, no veo—dijo cuando volvió en sí en la cama del hospitalillo.

—Anda, ya verás—le contesta un camarada para animarle.

Pasó el tiempo de la convalecencia y "Sindo" fué llevado a su casa en Moreda; pero iba ciego.

Allí, frente al sitio en que se le sentar en un banco para tomar el sol, es visitado por sus antiguas camaradas y las mujeres y niños que aplaudieron su "proeza".

No sabemos lo que habrá pasado por la imaginación de "Sindo"; pero al recordar aquel episodio, se le oyó decir:

—¡Hay, los mis ojos! ¿Non sería por lo que yo "fixe" a San José?

Así son muchos de estos individuos. Muy comunistas, muy irreverentes; pero, al ocurrirles alguna desgracia, es entonces cuando sienten el temor de Dios.

L. PUENTE

¡Esta noche!

Tres de noviembre. Alto Aragón. Empieza a amanecer y el cielo está cubierto de nubes. Los picos más altos aparecen manchados de blanco. Nos encontramos tres amigos alrededor del fuego a orillas de nuestra chavola construida toscamente, calentándonos para reaccionar nuestros miembros que se encuentran entumecidos a consecuencia del intenso frío. Hay un gran silencio; los tres miramos la llamarada, pensativos. Nuestros seres más queridos vienen a la imaginación... Nuestras buenas madres que, mezcladas entre la turba roja, implorarán a Dios por los hijos de su corazón, pidiéndole quizá para que se aproximen a la senda de la dignidad y el honor; a donde hay fe y religión, donde se hace justicia a los hombres.

Nos miramos silenciosamente y nuestros espíritus, de acuerdo con el antemano, se comprenden.

—¡Esta noche...!—dice uno: Los tres hacemos un signo afirmativo con la cabeza, dispuestos a dejar aquel régimen de terror y barbarie para ir a luchar por FRANCO y por ESPAÑA. Seguimos pensativos... El tiempo se aclara y el cielo se nos ofrece completamente despejado; más tarde se convierte en un día primaveral. Parece así como si Dios nos hubiese comprendido. Miramos al cielo en son de agradecimiento. A partir de este momento nos sentimos más felices y optimistas. Transcurre el resto del día floreciente de alegría y admiramos con orgullo la belleza que la naturaleza nos presenta, hoy dominada por los sin Dios y sin Patria y que en un día no muy lejano será libertada por los ejércitos del Caudillo, verdadero salvador de España.

Empieza a oscurecer y de nuevo nos hallamos alrededor del fuego. Esperamos con impaciencia el momento decisivo para dirigirnos hacia nuestra verdadera PATRIA.

Nuestros rostros aparecen enflaquecidos y pálidos, consecuencia de quince meses de hambre y sufrimiento moral vividos en el terrorismo bolchevique.

Cuatro de noviembre.—Una de la madrugada.—Nos disponemos a emprender la marcha. Existe un silencio absoluto. Unicamente se oye en la lejanía y de tarde en tarde el tableteo de alguna ametralladora nacional, quizá como demostración de que el soldado español está firme en su puesto, y también se oye el aullido de un zorro que probablemente va en busca de su presa. Hay densa oscuridad y apenas si se distinguen las figuras. Volvemos la vista atrás, sin musitar palabra alguna. Es una mirada larga y profunda hacia lo infinito para despedirnos de los seres queridos que se quedan allí.

¿Las novias...? ¿Los amigos...? ¿Las MADRES? ¡Oh, madres queridas, sufriendo en el infierno rojo, sin volver a tener noticias de sus hijos! ¡Triste destino! Llorarán sin consuelo, pero no importa; tienen fe en Dios. Cuando las campanas vuelvan a tocar alegres y confiadas, tornarán a fundirse los cuerpos en un abrazo... un abrazo eterno e imperecedero. Volverán los hijos con Patria y Religión.

Poquito a poco y siguiendo la senda del bien, continuamos nuestra marcha subiendo y bajando montañas, cruzando un río, incansables, con el espíritu fortalecido, con esa fortaleza que nos da Dios en los momentos difíciles de la vida. Al amanecer, un amanecer frío, llegamos a las primeras líneas nacionales, a la España que FRANCO va reconstruyendo con pasos firmes para hacer de ella Una, Grande y Libre.

Varios soldados españoles nos divisan y como medida de precaución se apresuran a darnos el alto, obligándonos a tirar las armas al suelo, lo que hacemos rápidamente y extendemos el brazo hacia el cielo con la palma de la mano bien abierta. Damos un ARRIBA ESPAÑA y VIVA FRANCO con los ojos nublados por la emoción; convirtiéndose luego en abrazos y manifestaciones de alegría.

Aquellos soldados del CAUDILLO nos colmaron de atenciones. No sabían qué bien hacer con nosotros.

Miramos al cielo y damos gracias a Dios. UN EVADIDO

Soria, enero de 1938.—II Año Triunfal.

BALLESTEROS
SASTRE
EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA
Últimas novedades en géneros del país y extranjeros.
Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año.
Dirección PLATERÍAS, 36.—VALLADOLID

Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria
SUCURSAL EN BURGO DE OSMA
SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICIA
Pesetas

Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1936	1.265.999'10
Fondo de reserva en igual fecha	1.226.453'68
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha	355.138'55
Capital en imposición íd. íd.	12.576.716'10
Importe de los préstamos	4.521.515'74
Libretas de ahorro en circulación	10.033

Admitense imposiciones al 2,50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.
Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 3,50 por 100 y se abona por semestres vencidos.
Otorga préstamos en condiciones muy favorables.
Diríjase la correspondencia al Director, Plaza de San Esteban, núm. 3, bajo.—SORIA.

¿Sufre Vd. del estómago e intestinos?

SERBINOL
es el medicamento que cura

Dolores, acideces, hiperclorhidria, digestiones difíciles, úlcera estomacal, vómitos con bilis y con sangre, colitis, estreñimiento, diarreas y demás dolencias estomacales se curan tomando este maravilloso medicamento. Un alivio desde las primeras tomas y la curación en pocos días.
Frasco, 5'80 en farmacias. No admita sustituciones interesadas.
Exija SERBINOL.
PRODUCTO NETAMENTE ESPAÑOL

¡¡LABRADORES!!
Aceites y grasas para maquinaria
GONZALO RUIZ - SORIA
MAYOR 8

"La Catalana"
SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, A PRIMERA FIJA
73 años de existencia
SITUACION FINANCIERA EN 1.º ENERO 1936

Capital social	5.000.000
Primas cobradas en 1935	23.586.991'11
Siniestros indemnizados en 1935	12.503.955'14
Reservas de Riesgos en curso	8.618.328'14
Reservas Patrimoniales	7.703.812'28

AUTORIZADO SU FUNCIONAMIENTO POR ORDEN DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO DE FECHA 5 ABRIL DE 1937.
Continúa aceptando seguros contra incendios y cumpliendo sus obligaciones con la liberalidad y prontitud peculiares en esta importante Compañía Nacional.
Dirección general: Sevilla-Sierpes, 20 y 22 (edificio de su propiedad)
Delegado de esta Compañía en Soria:
D. PABLO MARCOS DE LEON.—PLAZA DEL GENERAL FRANCO, N.º 1.—TELEFONO, 14.

PREGIOS DE SUSCRIPCION

AÑO 750 PESETAS
 SEMESTRE 400 id.
 TRIMESTRE 225 id.
 EXTRANJERO, DOBLE PRECIO.
 EN SORIA, 7 PESETAS AL AÑO.
 TLF. 32 APARTADO DE CORREOS, N.º 9

EL AVISADOR NUMANTINO

ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA. COLABORACION DE PRESTIGIOSOS ESCRITORES NACIONALES. AMPLIAS INFORMACIONES TELEFONICAS SOBRE LOS ACONTECIMIENTOS DE ACTUALIDAD. CORRESPONSABLES EN LOS PRINCIPALES PUEBLOS DE LA PROVINCIA SORIANA

El Sr. Forbes, el Sr. Eller y otras personalidades complimentan al general Jordana

Acompañados por el Subdelegado de Prensa, señor Martin Iostau, cumplimentaron al Presidente de la Junta Técnica, General Jordana, el ilustre ex Gobernador de Filipinas, Mister Forbes y el notable publicista Eller y Sedowick; el Sr. Rodes y otras destacadas personalidades filipinas, con las que tuvo el General una interesante conferencia. El General Jordana dedicó a sus ilustres visitantes calurosas frases de bienvenida y dirigió un cálido saludo a aquellos lejanos pueblos que aman a la España de Franco, defensores de los altos valores civilizados de las naciones cultas.

Al terminar la entrevista, el señor Forbes mostró reconocido al recibimiento y afabilidad del prestigioso General.

Después visitaron a los Presidentes de las Comisiones de Hacienda y de Industria y Trabajo, señores Amado y Bau, respectivamente, quienes celebraron entrevistas cordiales, interesándose por los problemas vitales del nuevo Estado.

La corta estancia en la capital de la España Nacional, de tan elevadas personalidades, les ha sido gratísima y muchas personas han hecho presente sus más sinceros elogios por las manifestaciones recibidas.

Los Sres. Forbes y Sedowick han hecho las siguientes manifestaciones: Hemos sido sorprendi-

dos por la vida normal que se ve en todas partes, en las ciudades, en los pueblos y en los campos. La guerra se evidencia poco excepto por la vista frecuente de hombres de uniforme. Las gentes parecen ocupadas, generalmente alegres y sin carecer de alimentos u otras necesidades.

El informador les preguntó qué juicio les merece la Cruzada del Caudillo Franco. El movimiento actual—respondió—parece ser una rebelión contra los extremismos que los españoles han sufrido bajo el anterior régimen de destrucción de edificios y tesoros; de persecución de hombres de valía, haciendo un esfuerzo para procurar a la clase trabajadora unas adecuadas condiciones de vida.

A la pregunta de qué piensan de España en las naciones americanas, el Sr. Forbes dijo: El público americano está muy mal informado de las verdaderas condiciones que prevalecen por toda España, pues se ha realizado una propaganda roja muy intensa en todos los Estados Unidos. Terminó diciendo que no hay duda de la admiración que los españoles sienten por el Generalísimo y de su ulterior confianza en él.

Sin medios adecuados ni fuerzas el General Franco ha reconquistado la mayor parte de España, cosa que sin duda se registrará como uno de los hechos mayores de la Historia.

Informes interesantes

IMPOSICION DE LA MEDALLA MILITAR AL MARQUES DE CASA ARIZON

Sevilla.—El General Queipo del Llano estuvo hoy en Jerez de la Frontera, para imponer la medalla de la Ciudad, al Comandante Militar de la Plaza, Marqués de Casa Arizón, como recompensa a su actuación el 18 de Julio de 1936.

Al acto asistieron las autoridades y durante él, el General Jefe del Ejército del Sur pronunció un breve discurso ensalzando los méritos del Marqués de Casa Arizón.

CONSTRUCCION DE CASAS BARATAS

Sevilla.—Se van a construir, por el Patronato Municipal de Casas Baratas, mil viviendas económicas, cuyo proyecto ha sido aprobado. Su realización completará la obra magnífica emprendida tanto tiempo ansiada de evitar el hacinamiento de familias en las llamadas casas de vecindad. Por lo pronto ha desaparecido el cinturón de chozas, que rodeaba el número de dos mil. Las 2700 familias que las habitan viven actualmente en habitaciones más dignas.

Es un problema este de la vivienda barata en Sevilla, que puede darse por resuelto.

REUNION DE JEFES DE SINDICATOS PROVINCIALES

Santander.—En la mañana de ayer, en el Teatro Pereda, dió comienzo una importante reunión de Jefes de Sindicatos provinciales, Delegados locales y de las Secciones de los provinciales de la Central Nacional Sindicalista de Santander.

La reunión estuvo concurridísima y en ella, el Delegado provincial Sindical, camarada Rodríguez Sanudo, pronunció un breve discurso para informar a la Asamblea del objeto de la misma, que era el de exponer la nueva estructura sindical nacional sindicalista nacida en los recientes cursillos celebrados en León.

El Secretario provincial sindical Camarada Rubayo hizo a continuación una perfecta exposición de estas normas y anunció que como zona de experimentación de las mismas se han escogido las provincias de Santander, León y Asturias.

Resalta la importancia de los cursillos de León, donde se sentaron las bases del Esta-

do Nacional Sindicalista y explica que la base de la organización es el punto nueve de Falange, afirmando que los sindicatos verticales que se crean tienen tres funciones generales que son: Colocación obrera, Mutualismo y Descanso.

Fijó después claramente el funcionamiento económico de los Sindicatos señalando las relaciones entre sí de los Delegados locales y sus enlaces con los organismos superiores sindicales.

Después de que distintos Delegados exponen los problemas planteados en sus respectivas localidades, de los que se tomó nota para resoluciones ulteriores.

El Delegado provincial pronunció un breve discurso recordando las aspiraciones expuestas y confiando en el triunfo de los Sindicatos de la Montaña.

El acto terminó con vivas a Franco y Arribas a España.

CONCIERTO DE LA SINFONICA DE ZARAGOZA

Burgos.—En el Cine Avenida adornado con banderas y de la Cruz Roja se ha celebrado un concierto sinfónico a beneficio de la Cruz Roja Nacional, por la Orquesta patriótica de Zaragoza, bajo la dirección del Maestro Lasalle y el concurso del pianista Ricardo Viñes.

Del programa ejecutado por los 70 profesores que componen tan valiosa Orquesta, fueron muy aplaudidas las obras de Bethoven, Falla, y Granados; así como al Maestro Lasalle por su meritoria labor musical.

GARCIA SANCHIZ EN ZARAGOZA

Zaragoza.—Ha llegado el genial charlista Federico Garcia Sanchiz, quien en plazo próximo expondrá, en una de sus primorosas charlas, la gesta heroica de la defensa de Teruel y de las gloriosas jornadas del Ejército Nacional en el frente turolense.

EN FAVOR DEL AUXILIO SOCIAL

Zaragoza.—En breve realizará un recorrido artístico, por varias de las principales capitales de la España Nacional, la eminente pianista de renombre mundial, Pilarín Bayona, a fin de tomar parte en conciertos organizados a beneficio de la

NOTICIAS AL CERRAR

El Ayuntamiento de Zaragoza acuerda regalar una casa a un heroico Falangista de Teruel.—Por iniciativa del alcalde de Zaragoza, teniente coronel de Ingenieros don Antonio Parrelada, el Ayuntamiento zaragozano regalará una casa en el barrio del Termino de esta ciudad a Jose Vicente, que en la defensa de Teruel ha derrochado tanto heroísmo y ha demostrado su temple y juvenil entusiasmo por la Causa nacional.

Muerto por la Patria.—En el Hospital de Orense falleció, a los veintinueve años de edad, a consecuencia de las heridas recibidas en el frente defendiendo la santa causa de España, el heroico joven Jesús Alonso, natural de La Alameda.

Enviamos nuestro sentido pésame a su apenado padre don Eugenio Alonso, hermanos y demás familia, y que Dios haya concedido al finado el premio que destina a los que ofrendan la vida por la salvación de la Patria.

JEREZ "LA RIVA" CONAC "LA RIVA"

Gratitud.—Don Román Carnicero y familia nos ruegan que en su nombre demos las más sinceras gracias a la numerosas personas que les han testimoniado el pésame con motivo de la desgracia que experimentan.

Detención de estafadores.—La Guardia Civil de Morón de Almazán ha detenido al gitano Alejandro Mendoza Díaz y a su esposa María Borja en el momento que se hallaban embaucando al vecino de Cañamaque Elias Sánchez para continuar estafándole con la promesa de librar de padecimientos de ultratumba a su fallecido hermano, así como para librar a Elias y a una hermana suya de ciertos maleficios.

Con estas artimañas los gitanos habían obtenido de Elias 9.235 pesetas en metálico y ropas y efectos por otras 300 pesetas.

Al ser detenido el gitano se le hallaron 791 pesetas y datos que confirman el delito.

En el hecho intervinieron otros "faraones", que pronto caerán en manos de la benemérita.

gran obra benéfica de Auxilio Social.

Con la misma patriótica finalidad, Pilarín Bayona tomará parte también en grandes conciertos a beneficio de Auxilio Social, en Londres y Berlín, donde ha logrado en su triunfal carrera artística tantos y prontos éxitos.

PARA LA CONSTRUCCION DE LA PLAZA DEL PILAR

Zaragoza.—A fin de acelerar la construcción de la Plaza del Pilar, o gran Plaza de las Catedrales el Ayuntamiento de Zaragoza ha tomado el acuerdo y ha aprobado las bases de un empréstito concertado con la Banca local.

El atentado contra las autoridades marroquíes

Melilla.—Nuestros servicios de Tángier nos manifiestan con respecto al envío de las bombas para el atentado a autoridades de la zona, que fueron confeccionadas en un sótano del café Tantonville, de Casablanca, por la F. A. I., en una reunión presidida por el cónsul rojo, siendo expedidos los paquetes en Rabat por el jefe de la F. A. I. de Casablanca.

Misa mensual.—La que ha de aplicarse por el alma de doña Angela de la Puerta Laso (q. s. g. h.) el día 26 de cada mes del año actual, se celebrará a las ocho y media de la mañana, en la iglesia de San Juan de Rabanera.

La familia agradecerá la asistencia y oraciones.

Fallecimientos.—El día veinte del actual dejó de existir en Sora, a los cincuenta y cinco años de edad, el estimado soriano don Juan Martín Millán, cuya muerte causó profundo sentimiento en toda la ciudad. Al entierro del finado, que tuvo lugar ayer por la tarde, asistió numeroso acompañamiento.

Nos asociamos al dolor que experimentan su afligida esposa doña Agustina García e hijas y demás familia y les deseamos resignación para sobrellevar tan dolorosa pérdida.

—Ayer falleció en esta capital, a los sesenta y ocho años de edad, el apreciable señor don Manuel Latorre López, competente oficial molinero de la Fábrica "Eléctrica de Soria".

Enviamos a los apenados hijos y demás familia del finado la expresión de nuestro sentimiento y les deseamos resignación para sobrellevar esta irreparable desgracia.

Mejorado.—Se encuentra mejorado de la lesión que se produjo en una pierna, a consecuencia de una caída, nuestro estimado amigo el Comandante del Ejército don Nicolás Canalejo.

Mucho celebraremos su completo restablecimiento.

Hallazgo de un cadáver.—En un lugar próximo a la casa del Ayuntamiento de Blozona fué hallado el cadáver del vecino del mismo pueblo Juan Regaño Marco. Ignórase la causa que determinara su defunción.

LOTERIA PATRIOTICA DE ZARAGOZA

PRO FRENTE DE ARAGON

Dos sorteos mensuales:

DIAS 2 Y 16

Premio mayor: 100.000 pts.

Billete, 30 Pts. Décimo, 3

Aniversario.—El día veinticuatro del actual se cumple el primer aniversario del fallecimiento del estimado señor don Toribio Jiménez Martínez.

Las misas que se celebrarán dicho día, en la iglesia de Santa María la Mayor, a las nueve, nueve y media, diez y diez y media se aplicarán por el alma del finado.

Testimonios a su apenada viuda doña Cándida Almazán e hijos y demás familia, nuestro sentimiento.

F. E. T. y de las JONS.—Delegación Provincial de Información e Investigación. Aviso a los Jefes Locales:

Se ruega a todos los Jefes Locales de la Organización que toda la correspondencia concerniente a solicitudes de ingreso sea dirigida a esta Delegación Provincial de Información e Investigación, con el objeto de ser más rápida su resolución.

Primer aniversario EL SEÑOR Don Toribio Jiménez Martínez que falleció en Soria el día 24 de enero de 1937 A LOS 57 AÑOS DE EDAD D. E. P. Su apenada esposa doña Cándida Almazán; hijos Poli, María, Modesto, Esperanza y Carmen; hija política Esperanza Díez; padre político Eleuterio Almazán; hermanos políticos, sobrinos y demás familia. RUEGAN a sus amistades le tengan presente en sus oraciones. Soria y enero de 1938. Las misas que se celebrarán, el día 24 del corriente, en la Iglesia de Nuestra Señora la Mayor, a las nueve, nueve y media, diez y diez y media, serán aplicadas por su eterno descanso.

El desastre de los rojos en Teruel

Otro fuerte empujón que les hemos propinado en el día de hoy a los rojos. Continuamos extendiendo nuestra línea a todo lo largo del Alfambra, ahora ya hacia el Norte de las Pedrizas, alcanzando en el día de hoy el nivel del pueblo de Tortajada. En este achuchón los rojos, que estaban muy bien atrincherados, aguantaron con tesón hasta que en un ataque de loca bravura de los nuestros echaron a correr dejándose 100 prisioneros, 400 cadáveres, 8 ametralladoras, 8 fusiles ametralladores y gran cantidad de municiones y material de guerra.

Se explica bien que hasta la prensa roja se lamenta de que Teruel está resultando una sepultura para las mejores unidades del ejército de la República. Por cierto que al declarar que llevaban los rojos más de 25 000 bajas, los periódicos de Madrid «Claridad» y «C. N. T.» han sido suspendidos por orden de Prieto. Prieto, que hoy ha hecho una de sus habituales hañazas al pretender desquitarse de las proezas que a diario realiza nuestra aviación sobre fuerza y objetivos genuinamente militares, ordenó el bombardeo de ciudades nuestras de la retaguardia, en donde por mucho que lo busquen no encontrarán pretexto alguno que justifique esas agresiones puesto que son plazas abiertas sin tener ni atisbos siquiera de carácter militar.

Nosotros, en los días últimos, es verdad que les hemos bombardeado dura y eficazmente los puertos de Barcelona y Valencia y sus fábricas militares además de los depósitos de gasolina que, por cierto, fueron acertadas tan de pleno por nuestras bombas que aun en el día de hoy, a 80 kilómetros de distancia, se percibían las grandes columnas de humo que ardían en el Grao.

También hemos bombardeado y estropeado, quizá para siempre, distintas centrales eléctricas, entre ellas la de Tremps, que le da electrificación a más de la mitad del territorio catalán y buena parte de la región de Valencia y Castellón; pero nadie negará que todos ellos son objetivos marcadamente militares ligados al curso de la guerra y por eso los castigamos. En fin, que hagan lo que quieran, porque de todas formas llevarán el castigo que merecen.

Nuestra aviación en el día de hoy ha prestado el acostumbrado servicio de ametrallar los pueblos donde se registran concentraciones enemigas y a los convoyes que por las carreteras conducen fuerzas al frente de Teruel, donde siguen acumulando gran número de unidades, porque está visto que están poniendo toda la carne en el asador, cosa que nos complace en extremo, ya que así los machacaremos más definitivamente.

Sigue el chorro de milicianos rojos que se pasan a nuestras filas. Entre ellos había hoy un sargento de milicianos

LAS OPERACIONES DE AYER

Este pobre hombre está herido en la espalda y dice que fué lesionado ayer cuando nuestra aviación ametralló sus posiciones. Yo —me dijo— tuve que aguantar en el abrigo de mi trinchera, durante más de media hora, buena parte de la metralla. Eran algo horrible las explosiones de las bombas de nuestra aviación. Llegando hasta quitarnos el aliento. Por fin, aprovechando un clarito, empezamos a abandonar el refugio y salimos corriendo hacia las avanzadillas de segunda línea. Yo me quedé de los últimos y de pronto sentí por encima de mi cabeza un avión

por cierto andaluz, con el que hablé largamente.

vacante la plaza de barbero de este pueblo, compuesto de 100 vecinos, aproximadamente, con la dotación que el agraciado convenga con el vecindario. Se admiten solicitudes hasta el día 25 de los corrientes. Muro de Agreda, 7 Enero 1938. El Triunfal.—El Alcalde, Luis Mordego.

ANUNCIOS

SUBASTA.—Por acuerdo del Ayuntamiento de mi presidencia se anuncia subasta a continuación de un edificio destinado a horno y fragua, bajo el tipo de tasación que se consignará en el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría municipal.

La subasta se celebrará a las once horas del día 30 del actual, en la Sala Consistorial, pudiendo presentarse las proposiciones en pliego cerrado en la Secretaría los días laborables hasta el anterior en que ha de verificarse la subasta, reservándose el Ayuntamiento la adjudicación al que crea más conveniente, siendo requisito indispensable depositar sobre la mesa el 5 por 100 del tipo de tasación como fianza provisional, cuyo depósito se elevará al 10 por 100 de la cantidad en que se adjudique la subasta como fianza definitiva. Añud 20 enero 1938.—El Año Triunfal.—El Alcalde, Lorenzo Calvia.

HALLAZGO. En el trayecto de Matamala y la iglesia de Matute, fueron encontradas el día 17 de enero, una guerra de militar y una bufanda nueva de lana, estando depositadas dichas prendas en esta Alcaldía, a donde puede pasar a recogerlas el que acredite ser su dueño. Valderrodillo 18 enero 1938.—El Año Triunfal.—El Alcalde, Felipe Hidalgo.

SECRETARIA.—Por traslado del que le venía desempeñando, se halla vacante la Secretaría de este Ayuntamiento para su provisión inderogablemente, con el sueldo reglamentario y por el plazo de diez días; los solicitantes dirigirán sus instancias a esta Alcaldía, remitiéndolas, los solicitantes pertenecerán al Cuerpo de Secretarios, pasados los cuales se pro veerá. Carabantes 17 de enero de 1938.—El Año Triunfal.—El Alcalde, Manuel Sánchez.

PERDIDA de un tapabocas grande, negro, se extravió de la Colegiata de San Pedro al puente, el día 13. El que lo haya encontrado puede entregarlo en la Casa de la Tierra, donde se le gratificará.

OFICIAL DE HERRERO.—Necesito con algo de practica en el oficio. Para tratar con Julián González en Buberós.

VACA.—Se vende una vaca de leche del país. Para tratar con Hilario Domínguez en Aldealpozo.

SE VENDEN dos terneros recién nacidos. Diríjase a Mariano Carrotero, Huerta la Estación Soria.

VAQUERO.—Se halla vacante la plaza de vaquero desde el día 9 del próximo Febrero, con el sueldo anual que el agraciado convenga con el vecindario, siendo preferido persona mayor con un chico.

Para tratar diríjase al señor Alcalde.—Navas del Pinar (Burgos) 1.º enero 1938.—El Año Triunfal. El Alcalde, Eusebio Palacios.

AMA DE CRIA joven, con leche de dos días se ofrece para criar en su casa. Diríjase a don Julián Valladares Dolado, "Estanco", en Romanillos de Medinaceli.

TIERRAS DE LABOR Y UNA HUERTA.—Se arriendan o se venden, en Arcenillas. Diríjase a José María Sanz, en Almazán.

que descendió muy bajo y me iba cazando a tiros uno por uno conforme abandonábamos los refugios. Parecía como si tuviera algo que vengarse en cada uno de nosotros. Como a un pobre fugitivo le persiguen cuando corre desparoviendo como un conejillo, me parece que no hay derecho. Y el hombre me sigue repitiendo: No hay derecho, no hay derecho, como si realmente se tratase de un agravio personal que le hubiesen inferido.

Cuento esto porque da la medida de la labor que están realizando nuestros caballeros del aire, que hacen en las filas enemigas más bajas de las que podamos figurarnos. Aun cuando hay días de relativa calma, como el de hoy.

Algo así como para que eviten la suspensión de «Claridad» y «C. N. T.» y suspendan al exterminador implacable sin conciencia de los milicianos rojos, al orondo y sarcástico Prieto. Pero todo llegará. La sangría suelta de Teruel se van a cobrar los suyos con usura, y si no, al tiempo.

EL TEBIB ARRUM

21 enero.

NOTA.—Si en la localidad no se vende una Lotería pueden hacerse pedidos a la Junta Recaudatoria de Zaragoza. Esta contra reembolso, sin gastos, si se pide de medio billete.

VAQUERO particular necesitare para monte Valmadero, situado actualmente en Informes: Gonzalo Irigoyen, Franco Soria.

VACANTE DE BARBERO.—Se halla vacante la plaza de barbero de este pueblo, compuesto de 100 vecinos, aproximadamente, con la dotación que el agraciado convenga con el vecindario. Se admiten solicitudes hasta el día 25 de los corrientes. Muro de Agreda, 7 Enero 1938. El Triunfal.—El Alcalde, Luis Mordego.

CASA.—Se vende una casa en la bajada la Rumba, núm. 2. Tiene agua corriente. Para tratar, con Francisco Moreno, en Juan, 1, segundo, derecha.

ABELANTAMOS DINERO para montañas.—CERTIFICACIONES para casa, permisos conducir, oposición concursos, Magisterio, última voluntades, APODERAMIENTOS tramitación en dietas, retiro, viudedad, orfandad, pensión TERCIERAS, redactamos escritos ante agraciados, los solicitantes pertenecerán al Cuerpo de Secretarios, pasados los cuales se pro veerá. Carabantes 17 de enero de 1938.—El Año Triunfal.—El Alcalde, Manuel Sánchez.

TRIGO MENTANA de gran rendimiento y precocidad, vendi para siembras de maizera. Pedidos a Tirso Febrel, en Soria.

VICENTE ALVAREZ

Tratante en ganado de cerdo

Tejera núm. 8.—Soria.

Tiene almacén de tocino, jamones, piensos.—Véndese para fide de la población todo lo perteneciente al cerdo, pasando de 25 los en adelante.

APRENDIZ DE HERRERO, con experiencia práctica en el oficio se necesita en Solana. Diríjase a Teófilo del Amo, Cubo de Solana.

PETROMAXI Lámparas a gasolina RECAMBIOS-REPARACIONES COMPRA Y VENTA ARMANDO APARICIO Temple, 17.—ZARAGOZA

Imp. de E. Las Heras.—Soria

Banco Hispano Americano Capital autorizado 200.000.000 Ptas. Capital desembolsado 100.000.000 Ptas. Reservas 64.916.000 Ptas.